
 

 

 
Ortsgemeinde Kottenheim 
 

  
Sitzung-Nr.: 055/OGR/007/2016 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Mittwoch, 24.02.2016   

 
 
Sitzungsort:  
im Gasthaus "Zur Deutschen Eiche" 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:00 Uhr  
 
bis   19:42 Uhr 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Braunstein, Thomas  

1. Beigeordnete(r) 
Schmitz, Gabriele  

Beigeordnete(r) 
Weber, Guido  

Ratsmitglied 
Engelmeier, Karl-Heinz  
Geisbüsch, Heinz  
Groß, Michael  
Groß, Patrick  
Hernandez Anders, Juan Antonio  
Hoffmann, Matthias  
Kicherer, Christoph  
Kicherer, Irmgard  
Krings, Anja  
Lung, Helmut  
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Mohr, Stefan  
Moog, Bernd  
Moog-Kopp, Beate  
Schwall, Marc  
Thamm, Christina  
Walter, Tina  

Schriftführer(in) 
May, Karin  

Bürgermeister 
Heilmann, Gerd  

 
 
entschuldigt fehlt: 
 

Ratsmitglied 
Drefs, Alexander  
Tecquert, Jörg  
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Weiterhin ist anwesend: 
 
Sebastian Busch, Caritasverband Region Rhein-Mosel-Ahr e.V., TOP 1 

 
 
1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 12.02.2016 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Mitteilungsblatt der Verbandsge-
meinde Vordereifel, Ausgabe-Nr. 07/2016 vom 19.02.2016.       

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Jugendtreff Kottenheim - Vorstellung und Bericht des Leiters Sebastian Busch 
Vorlage: 055/061/2016 

  
 2.  Abschluss einer Vereinbarung mit der Kindertagesstätten gGmbH zur Umsetzung 

der Sparbeschlüsse des Bistums Trier ab 2017 
Vorlage: 055/060/2016 

  
 3.  Abschließende Beratung der Straßenplanung für den Ausbau der Antoniusstraße 

Vorlage: 055/058/2016 
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 4.  Mitteilungen 
  
 5.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1 Jugendtreff Kottenheim - Vorstellung und Bericht des Leiters Sebastian 

Busch 
Vorlage: 055/061/2016 

 
 
Herr Sebastian Busch, Mitarbeiter des Caritasverbandes für die Region Rhein-Mosel-
Ahr e.V. betreut seit einiger Zeit den Jugendtreff in Kottenheim. 
 
Er stellt sich und seine Arbeit dem Ortsgemeinderat vor. 
 
Der Ortsgemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
Das Angebot der einmal jährlichen Berichterstattung, über die im Jugendtreff geleis-
tete Arbeit, nimmt der Ortsgemeinderat dankend an. 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein dankt Herrn Busch für die bisher geleistete 
Arbeit.  
 
 
 2 Abschluss einer Vereinbarung mit der Kindertagesstätten gGmbH zur 

Umsetzung der Sparbeschlüsse des Bistums Trier ab 2017 
Vorlage: 055/060/2016 

 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, mit der Kindertagesstätten gGmbH die beigefügte 
Vereinbarung zum 01.01.2017 abzuschließen. 
 
Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, die Vereinbarung in der vorliegenden Form  
zu unterzeichnen. 
 
Die Vereinbarung ist Bestandteil des Beschlusses und ist der Niederschrift als Anla-
ge 1 beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja 19 

Nein / 

Enthaltung / 

Befangenheit / 

 
 
 
 3 Abschließende Beratung der Straßenplanung für den Ausbau der 

Antoniusstraße 
Vorlage: 055/058/2016 

 
Beschluss: 
 
Der Ortsbeigeordnete Guido Weber nimmt an der Beratung und Beschlussfassung 
zu diesem Tagesordnungspunkt aufgrund von Ausschließungsgründen nach § 22 
GemO nicht teil. Er nimmt in dem für die Zuhörer bestimmten Raum teil Platz. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Straßenvorentwurfsplanung Variante 4 vom 
04.02.2016 mit der Änderung, dass im Einmündungsbereich an den Bierlingsweg der 
Fahrbahnrand am Grundstück Hs-Nr. 15 so ausgebildet wird, dass auf dem Privat-
grundstück eine PKW-Stellfläche möglich ist, auszuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 18 

Nein / 

Enthaltung / 

Befangenheit / 

 
 
 
 4 Mitteilungen 

 
Der zu Tagesordnungspunkt 3 ausgeschlossene Ortsbeigeordnete Guido Weber 
nimmt an der Beratung Beschlussfassung wieder teil. 
 
 
4. 1 Waldbegang 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein gibt bekannt, dass am 19.03.2016, 10:00 Uhr, 
der diesjährige Waldbegang stattfindet. Treffpunkt ist der Parkplatz „Winnfeld“.  
 
4.2 Ausbau der „Antoniusstraße“ und der Straße „Am Heiligenhäuschen“ 
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Der Vorsitzende informiert, dass im Rahmen der v. g. Ausbauarbeiten für jeden Stra-
ßenzug ein Beweissicherungsverfahren (Gebäudegutachten) durchgeführt wird. Eine 
Beweissicherung dient zur Dokumentation des Ist-Zustandes der Gebäude vor Be-
ginn der Baumaßnahmen und stellt eine wesentliche Datengrundlage für die Abgren-
zung und Bewertung von Schäden dar, die während oder nach der Bauzeit angezeigt 
werden. 
 
4.3 Konzert Klingende Vordereifel 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein teilt mit, dass am 20.03.2016 in der Gemein-
dehalle in der Ortsgemeinde Nachtsheim das Konzert Klingende Vordereifel stattfin-
det. Der Erlös ist für die „Martinshilfe“ bestimmt. Mit dem Erlös soll unverschuldet in 
Not geratenen Menschen schnell und unkompliziert geholfen werden. 
 
4.4 Ausscheiden eines Ratsmitglieds aus der Fraktion 
 
Der Vorsitzende trägt vor, dass der Austritt der Frau Tina Walter aus der SPD-
Fraktion keine Auswirkungen auf das Stärkeverhältnis im Ortsgemeinderat bzw. in 
den Ausschüssen hat. 
 
 
 
4.5 Weltwassertag „Hochbehälter Goldborn“ 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein teilt mit, dass der internationale Tag des Was-
sers am 22. März eines jeden Jahres stattfindet. In diesem Jahr findet der Tag der 
offenen Tür in der Ortsgemeinde Kottenheim bereits am 16.03.2016 statt. Der Hoch-
behälter „Goldborn“ wird an diesem Tage der Öffentlichkeit zugänglich gemacht. 
Hierzu erfolgt noch eine Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Verbandsgemeinde 
Vordereifel. 
 
4.6  Interessenbekundungsverfahren im Rahmen des Verkaufs des ehe-maligen 

Raiffeisenlagers und der ehemaligen Gaststätte „Bambina“ 
 
Der Vorsitzende weist daraufhin, dass die Veröffentlichung des Interessenbekun-
dungsverfahrens am 04. März 2016 im Mitteilungsblatt für den Bereich der Ver-
bandsgemeinde Vordereifel sowie in der Immobiliendatenbank erfolgt. 
 
4.7 Stolpersteine in der Ortsgemeinde Kottenheim 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein teilt mit, dass der Künstler Gunter Demnig die 
Stolpersteine gerne setzen möchte, er jedoch Wert darauf legt, dass er bei der Orts-
auswahl einbezogen wird. 
 
Für den Fall, dass nicht mehr alle Häuser der ehemaligen jüdischen Bewohner vor-
handen sind, hat Herr Demnig die Stolpersteine schon mal vor Rathäusern positio-
niert. Die Inschrift der Stolpersteine enthält den Verweis, wo die jüdischen Mitbür-
ger/innen wohnten. 
 
4.8 Ausbau der „Antoniusstraße“ 
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Das Ratsmitglied Heinz Geisbüsch führt aus, dass in der Haupt- und Finanzaus-
schusssitzung am 18.02.2016 die Thematik der Wahl der Pflasterfarbe sowie Aus-
wahl der Straßenlampen angesprochen wurde. 
 
Seitens der SPD-Fraktion werden vorgeschlagen, die Farbe des Pflasters entspre-
chend dem in der „Hausener Straße“ und die Straßenlampen entsprechend den Mo-
dellen in der „Schulstraße“ und „Auf Heinzenbuchen“ zu wählen. Die CDU-Fraktion 
stimmt dem Vorschlag zu.  
 
4.9 Einführung des wiederkehrenden Ausbaubeitrages 
 
Sowohl in der SPD-Fraktion sowie in der CDU-Fraktion besteht Einigkeit darüber, 
den wiederkehrenden Ausbaubeitrag noch in Jahre 2016 einzuführen. Dies auch im 
Hinblick auf die anstehenden Entscheidungen im Rahmen des Ausbaues der 
„Antoniusstraße“ und der Straße „Am Heiligenhäuschen“.  
 
Die Verwaltung wird gebeten, die entsprechenden Fragestellungen aus der bisheri-
gen Diskussion und den erstellten Vorlagen abzuarbeiten und in eine neue Vorlage 
einzubringen. 
 
Bürgermeister Gerd Heilmann weist nochmals auf die bereits in der Haupt- und Fi-
nanzausschusssitzung beschriebene Gefahr hin, dass bis zum Ende diesen Jahres 
die aufgezeigte rechtliche Bewertung des nicht zu berücksichtigenden „Außenbe-
reichs“ nicht abgeschlossen sein wird bzw. nicht feststeht, dass der jetzt definierte 
Außenbereich auch weiterhin außen vor bleibt. Trotz des Hinweises, soll die Grund-
satzentscheidung in der gebotenen Zeitschiene, auf jeden Fall in diesem Jahr, zügig 
erfolgen. 
 
Die Vergabeentscheidungen für den Ausbau der Straßen sollen nicht zurückgestellt 
werden, sondern nach dem vereinbarten Zeitplan erfolgen. 
 
Vor der Grundsatzentscheidung im Ortsgemeinderat soll auf jeden Fall eine Bürger-
versammlung mit dem Referent Dr. Thiemann, Gemeinde- und Städtebund RLP, 
stattfinden, in der die Bürgerinnen und Bürger mit der Thematik vertraut gemacht 
werden.  
 
     
4.10 Nachsanden vorhandener Pflasterflächen 
 
Aus der Mitte des Ortsgemeinderates wurde darauf hingewiesen, dass in der „Hoch-
straße“, „Nikolausstraße“ sowie in der „Kanalstraße“ die Pflasterflächen nachgesan-
det werden müsse, da sich Steine gelockert haben. Ortsbürgermeister Thomas 
Braunstein wird die gemeindlichen Beschäftigen mit den Arbeiten beauftragen. 
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 5 Einwohnerfragestunde 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öf-
fentliche Sitzung um 19:42 Uhr.  
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________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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